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Gesamtpunktzahl: 100 Punkte

. Von den sieben Blocken eines Designs D(7,7,4,4,2) sind die vier Blocke B; = {1,2,3,6},
By = {1,2,5,7}, Bs = {1,3,4,5} und By = {1,4,6,7} bekannt. Bestimme die restlichen
drei Blocke mit Beschreibung des Losungsweges. (9 Punkte)

. Projektive und affine Ebenen der Ordnung n bilden Designs. Gib ihre Parameter an.

(8 Punkte)
. Gib Definitionen fiir
(a) clearset
(b) group divisible design
(c) auflosbares Design mit r Replikationen
an. (15 Punkte)

. Es sei p eine Primzahl, n € N und g = p". Beschreibe die Konstruktion eines Korpers K
mit |K| = gq. (12 Punkte)

. Formuliere und beweise den Satz von Mc Neish. (12 Punkte)

. Was versteht man unter einem orthogonalen Schema OS(n, s) von der Ordnung n und der

Tiefe s?

Die Existenz von k orthogonalen Lateinischen Quadraten der Ordnung n ist dquivalent

zur Existenz eines OS. Was sind Ordnung und Tiefe des OS? Beweise die Aquivalenz.
(12 Punkte)

. Wie lauten das Einschluss- Ausschluss- Prinzip und die Einschluss- Ausschluss- Unglei-
chung?
(9 Punkte)

. Durch welche Ungleichungen wird die im Sieb des Erathosthenes verwendete Gleichung

Z,M(d):{(l) firn=1

dn sonst

im Reinen Brunschen Sieb ersetzt? (10 Punkte)



9. Es sei A eine endliche Folge natiirlicher Zahlen, Ay = {n € A: d|n} und P eine Menge
von Primzahlen.

Fiir p|d = p € P, p?(d) = 1 und die multiplikative Funktion w und X > 1 sei

d
‘Ad:X'wEl)‘i‘Rd-

(a) Wie ldsst sich S(A, P, z) im Sieb des Erathosthenes durch die |A4| ausdriicken?
(b) Es sei

W(z)—ll(l—w](gp))

Welchen Ausdruck erhélt man, wenn man |Ag| in der Formel fiir S(A, P, z) in der

Teilaufgabe a) durch die Ndherung X - % ersetzt?

(13 Punkte)

Viel Erfolg!



